



“商河卫健人就是要第一个上场最后一个撤退”

——商河县卫生健康局党组书记、局长孟庆利专访

突如其来的新冠肺炎疫情席卷全国，当人们还沉浸在春节的喜庆气氛，畅想新年愿望时，商河县卫生健康系统已厉兵秣马，严阵以待，为全县人民身体健康筑起一道道生命防线。今天让我们一起聆听商河县卫生健康局党组书记、局长孟庆利谈谈四十多天的战“疫”生活。



▶孟庆利(左一)在隔离点检查工作。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李云云
通讯员 吴如明 徐迎春

成立12个督导组 县领导包挂镇街

记者：孟局长，您好！抗击新冠肺炎疫情，是一场同时间赛跑、与病魔较量的全民战、总体战、阻击战。商河是如何一步步提高疫情管控措施并取得良好效果？

孟庆利：山东省启动重大突发公共卫生事件Ⅰ级响应后，商河县第一时间成立了新冠肺炎疫情防控工作领导小组（指挥部），由县委、县政府主要负责同志任双组长（总指挥），迅速制订了方案，拉出战斗队伍，调配应急物资，畅通工作机制，有序向各条战线部署战力。

在指挥部办公室，县领导带班，各成员单位业务骨干24小时值守，多轮联席会议、专题会议加急召开后，联防联控机制快速确立，责任分工也逐步细化、明朗。领导小组下设了12个专业组，以值班值守机制、会商机制、应急处置机制、信息共享机制为基础，为打赢疫情防控战提供了组织保障。同时，成立12个督导组，县领导包挂镇街，确保了工作落细落实。

县主要领导先后多次召开防控工作专题调度会，赴一线调研、详细了解工作落实情况，安排部署疫情防控工作重点工作。各镇街和有关部门迅速进入“战时”状态，发挥各自职能，落实联防联控措施，形成工作合力，朝着坚决打赢

战“疫”的方向进攻。

抗击新冠肺炎疫情是一项系统性、复杂性工作，需要动员和凝聚各级各部门方方面面的力量。全县疫情防控工作领导小组（指挥部）一直设在县卫生健康局。作为此次战“疫”的主力军，卫健系统无疑是第一个上场，最后一个撤退的。

1月19日，在市卫健委发出疫情防控信号后，县卫健局便成立了应急防控专班。1月24日，随着山东一级应急响应的启动，在县指挥部的领导下，县卫健局又对疫情防控专班进行了细化和调整，成立综合协调、医疗救治、物资保障、材料及舆情应对、防控消杀等9个小组，建立“白+黑”24小时工作机制，从“统、防、控、备、宣”5个方面全力做好疫情防控工作。其间，全县卫健系统2000余名干部职工主动放弃休假，夜以继日奋战在抗击疫情的最前沿，形成全员参与、防治结合、群防群控的卫健力量。

当前，山东疫情防控应急响应等级已经下调为二级响应。下调响应级别，有利于推动复工复产，但是下调响应级别不是“撤出战斗”，我们仍然坚持防控措施不变，力度不减，不获全胜绝不收兵！

20个小时改造隔离医院 创出“商河卫健速度”

记者：疫情防控工作千头万绪，有不少急活难事，也有不少险地危境，众多问题铺天盖地而来。咱卫健局是如何解决的呢？

孟庆利：此次疫情防控工作

对于整个卫健系统来说无疑是一场“大考”。越是这个时候，全县卫健系统越是要树立一盘棋思想！1月23日晚，局党组迅速拿出方案，指定县人民医院为定点救治医院，迅速组建以县级医院专家为班底的医疗救治专家组；同时决定在许商、张坊、殷巷3家卫生院改造隔离病房68间，抽调130余名医护人员组建3个梯队医疗救治团队，采用中西医结合方法对隔离患者辨证施治。许商社区卫生服务中心定点医院隔离病区仅用20个小时便改造完成，水电暖等设施设备一应俱全，创出“商河卫健速度”。

“外防输入、内防扩散”是疫情防控的主要要求。为了减轻定点医院的救治压力，同时也为了避免人员聚集引起交叉感染，经过精心设计，县人民医院、县中医医院线上免费问诊平台相继开通。医务人员也积极行动起来，纷纷利用休息时间在线上为群众提供免费诊疗服务，引导群众科学就医，消除恐慌。

预检分诊是疫情防控的第一道防线，必须毫不动摇坚定实施。我们在12家镇街医疗卫生机构设置了发热诊室和隔离留观室，做好预检分诊和转诊工作，确保符合条件的不明原因发热患者及时转诊到上级医院。并积极引导普通患者留在基层就诊，减少县级医院就诊压力，避免引起人员聚集性感染。同时，先后派出20多个督导组多轮循环排查，确保全县所有“四小场所”落实防控措施，所有民营门诊部、个体诊所暂停诊疗活动，所有村卫生室和社区卫生服务站暂停接诊发热患者。

我们提出一个医疗机构就是一座疫情防控阵地。自新冠肺炎疫情发生后，迅速明确县镇村三级医疗机构疫情防控职责，进一步规范诊疗和防控流程，一手抓疫情防控、一手抓日常诊疗。组建县镇村“1+3+1”医疗服务团队，通过线上预约诊疗、电话健康指导以及入户诊疗等方式，做好老年人、孕产妇及慢性病、精神病患者等重点人群健康管理，最大限度满足群众日常诊疗服务需求，并及时识别、转诊发热患者。

“一核六翼” 完善医疗救治体系

记者：在突然暴发的新冠肺炎疫情之下，现行的城市医疗救治体系、公共卫生体系乃至城市管理体系正经受着一场严峻的洗礼和考验。通过此次疫情，您认为商河的公共卫生服务体系还有哪些不足，接下来将如何弥补？

孟庆利：面对疫情、面对艰辛、面对危难，我们理应不打无准备之“战”，但当疫情真的来了，我们发现我们在基础设施和公共卫生服务等方面仍然存在诸多问题和短板。

为尽快补齐在卫生健康基础设施建设方面的短板。我们充分结合当前疫情防控督导工作，对全县400余家医疗卫生单位进行了实地走访，对相关单位工程项目建设、发热门诊运作、医院规划发展，尤其是镇村医疗机构短板问题等情况进行了再次摸底调查。

经过深入的研究，医疗卫生

补短板工作的思路逐渐清晰。在县委、县政府的大力支持和多部门的鼎力帮助下，我们拟于近期启动商河县基层公共卫生应急中心和县人民医院科研综合楼建设项目，在全县进行整体医疗卫生的改造提升与改扩建，全力提升商河公共卫生服务水平，形成一核六翼、化整为零、平战结合、分级响应的医疗救治体系。

“一核”是指以许商、贾庄、张坊、孙集等靠近中心城区的镇街为核心，在强化县人民医院、中医医院、妇幼保健院、千佛山医院鲁北院区等功能基础上，采取有效措施切实提高许商、贾庄、张坊、孙集基本医疗和公共卫生服务能力，重点支持许商社区卫生服务中心建设发热门诊和公共卫生综合业务楼。“六翼”是指以郑路、白桥、玉皇庙、殷巷（覆盖怀仁）、沙河（覆盖韩庙）、龙桑寺等6个镇为网状节点上的区域中心，通过建设公共卫生综合业务楼，全面提升业务能力和应急保障服务水平，改善群众就医环境，并逐步向二级医院发展。

卫生基础项目建设只是推进医疗卫生补短板的第一步。未来，我们还将从全域角度综合考虑，结合城市发展要求，不断优化医疗卫生产业空间布局，以医联体、医共体建设为抓手，统筹推进县镇村三级医疗机构协同发展。以满足人民群众健康需求为导向，不断强化公共卫生管理体系、疾病预防控制体系、公共应急指挥体系、医疗物资储备调配体系等建设，进一步提高我县应对突发公共卫生事件的能力和水平。